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Figure 2. Leading Reasons for COVID-19 Vaccine Hesitancy Among Those Uncertain About Getting Vaccine, Kansas Adults 
Age 18 and Over, March 17-29, 2021
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Note: Kansas Adults Age 18 and Over who are uncertain about getting the vaccine = 639,470. Respondents could choose more than one reason, so 
the total is more than 100.0 percent. 
*Includes: Not a Member of a High-Risk Group, Don’t Believe COVID-19 is a Serious Illness, and Already Had COVID-19 (shown here separately) 
and Plan to Use Masks or Other Precautions Instead, Don’t Think Vaccines are Beneficial, Other Not Believing They Need the Vaccine (not shown). 
Source: Kansas Health Institute analysis of Phase 3 week 27 (March 17-29, 2021) of the U.S. Census Bureau’s Household Pulse Survey Public Use File.

Note: Kansas Adults Age 18 and Over = 2,119,414 for January 6-18 and 2,132,956 for March 17-19. Percentages may not sum to 100.0 percent 
because of rounding. Variations in survey nonresponse and weighting result in slightly different estimates of the Kansas adult population. 

Figure 1. Vaccine  Intent Among Kansas Adults, Age 18 and Over, January 6-18 and March 17-29, 2021  
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Kansas has made progress on COVID-19 vaccination. As of March 29, 2021, almost half (48.9 percent) of Kansas 
adults had received at least one dose, according to the U.S. Census Bureau’s Household Pulse Survey. This is a six-
fold increase from 8.4 percent in mid-January. However, more efforts are needed to reach a level of immunity that 
can protect the population from infection (herd immunity). Comparing the most recent Household Pulse Survey 
data from late March to data from mid-January could increase understanding of changes in intent to get a vaccine 
and the leading reasons for continued hesitance, which could help public health professionals devise effective 
strategies to reach more Kansans who have not been vaccinated. The Household Pulse Survey considers those 
who report they “would probably,” “would probably not” and “would definitely not” get a vaccine as “uncertain” 
about getting a COVID-19 vaccine. For the most up-to-date information on the number of Kansans who have 
received COVID-19 vaccines, please refer to the KDHE website.
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Conclusions
On March 29, 2021, all Kansans age 16 and older became 
eligible for COVID-19 vaccines when the state moved to the 
fifth and final phase of the vaccination prioritization plan by 
population. This policy change may be encouraging to those 
who were waiting to get a vaccine because they felt others 
needed it more (25.8 percent of those uncertain about 
getting the vaccine). However, concerns over the safety of 
COVID-19 vaccines and possible side effects continue to be 

major drivers of uncertainty. Additionally, the proportion of 
people who would definitely not get a vaccine has remained 
similar since January, and their distrust of government and 
COVID-19 vaccines has strengthened. For Kansas to reach 
herd immunity, public health professionals face the challenge 
of how to devise strategies and craft tailored messages to 
reach out to Kansans who, for different reasons, are still 
uncertain about getting a vaccine. The work could involve 
enlisting help from people from various professions and with 
a range of political or religious backgrounds.

The Household Pulse Survey is an ongoing federal 
survey that provides policymakers with near  
real-time information about the impact of the 

COVID-19 pandemic in Kansas and across the United States. This 
valuable resource allows for a deeper, data-driven understanding 
of the impact that the pandemic is having on our communities. This 
Pulse on Kansas is one in a series focusing on the economic, social and 
health impacts of the COVID-19 pandemic in Kansas.
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The Kansas Health Institute supports effective policymaking through 
nonpartisan research, education and engagement. KHI believes 
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Note: Kansas Adults Age 18 and Over who are uncertain about getting the vaccine = 639,470. Respondents could choose more than one reason, so 
the total is more than 100.0 percent. 
*Includes: Not a Member of a High-Risk Group, Don’t Believe COVID-19 is a Serious Illness, and Already Had COVID-19 (shown here separately) and 
Plan to Use Masks or Other Precautions Instead, Don’t Think Vaccines are Beneficial, Other Not Believing They Need the Vaccine (not shown).  
Source: Kansas Health Institute analysis of Phase 3 week 27 (March 17-29, 2021) of the U.S. Census Bureau’s Household Pulse Survey Public Use File.
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Figure 3. Reasons for Not Getting COVID-19 Vaccine by Level of Uncertainty, Kansas Adults Age 18 and Over, March 17-29, 2021
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Key Points

Changes in Vaccine Intent

n Kansas adults who were “uncertain” 
about getting a COVID-19 vaccine fell from 
almost one half (46.5 percent) in January 
to three in 10 (30.0 percent) in March, 
representing a one-third drop. 

n However, as of late March, 7.9 percent 
of Kansas adults still say they “would 
definitely not get a vaccine,” which is similar 
to 8.3 percent in January.

n Kansas experienced a nearly six-fold 
increase in adults with at least one 
vaccine dose in the past two months 
(48.9 percent in late March compared to 
8.4 percent in mid-January).

Changes in the Reasons for 
Uncertainty about Getting Vaccine

n Concerns about side effects or the safety 
of the COVID-19 vaccines remained high 
among those who were uncertain about 
getting a vaccine (49.4 and 47.2 percent 
in late March compared to 49.1 and 53.9 
percent in mid-January).

n Among Kansas adults who were 
uncertain about getting a vaccine, 
9.1 percent said they “don’t believe 
COVID-19 is a serious illness” up from  
5.0 percent in January.

n Among the 7.9 percent of Kansas adults 
who say they “would definitely not get a 
vaccine,” a lack of trust in the vaccines has 
emerged as the most prominent reason 
(55.2 percent in March compared to 41.6 
percent in January), and a lack of trust in 
the government (41.9 percent in March 
compared to 33.2 percent in January) is 
also among the top reasons given.


